



簡單居家—系統傢俱

歐德系統傢俱承德店店長 / 林欣玫

系統傢俱(system furniture)是從國外引進的裝潢思維，打破傳統賣場只有既定規格的傢俱，提供量身訂做的組裝式服務。系統傢俱從板材、門板材質、門板顏色、櫥櫃把手、五金配件都是可以依據需求量身訂做。系統傢俱不僅在歐美很普遍，舉凡居家裝潢、辦公設計都看得到系統傢俱的使用，現在亞洲區也大量引進系統傢俱。

歐洲工業革命後，民眾生活水準提高，對居家空間功能的需求殷切，開啟了系統傢俱未來的發展空間；加上當時以科學技術為本的工業背景，也強化了傢俱廠商的研發能力。1937年在德國創立的INTERLUBKE，最初只是專門製造臥室傢俱，到了六〇年代，該公司推出了“STORAGE WALL 61”系列，以規格化的小單位，延伸出傢俱的多樣組合，這一系列產品也為系統傢俱未來發展方向奠定了基本模型。

早期消費者並沒有找設計師做整體規劃的概念，因此一般居家裝潢部分都是請木工師傅施作，或是到傢俱店購買現成傢俱，但往往所費不貲，勞心勞力的結果卻沒有真正達到省錢、經濟、美觀等目的，在功能上也常常未盡理想。國內大約從1987年起，就有業者代理進口系統櫥櫃，並導入公共建設與辦公傢俱工程，隨後進一步跨入居家領域，開發板類傢俱市場，

是國內系統傢俱的早期雛型。

傳統的室內設計多以木工裝潢來設計櫥櫃和隔間，大量的人工加上現場板料的裁切，讓室內裝潢成了一種木屑齊飛的大工程。進口的系統傢俱板材，不僅造型簡單大方，在國外大受歡迎，並以功能性為訴求且具變化性，板材都是經高溫、高壓製成的環保塑合板，不但表面可防水、抗潮，且耐刮磨；表面經加工過還可耐強酸，耐高溫220°C；大部分德國進口的塑合板更是兼具防潮、防蟲、防焰與耐燃的防火建材。80~90%的組裝層板、鉸鍊、結合器等都可以再重新拆掉、組裝，不僅可以重新改變造型和大小，搬家時也很方便移動。

在台灣的系統傢俱業者會進口各地的板材，消費者在選購時有幾點可以留意：

- 1.選擇知名品牌：**好處是大公司一般都會有良好的售服系統，遇到問題才不會吃悶虧，對於品質也相對會比較有保障。
- 2.板材廠授權證明：**板材具備原廠授權證明，可以確保使用的板材來源。
- 3.內政部核准的綠建材標章證書：**板材輸入台灣之後，若取得內政部核准的綠建材標章證書，更可以確保板材甲醛含量是在安全值，使用上是沒有疑慮的。

近年來由於生活水準的提升，且以小家庭為主的社會型態轉變，系統傢俱逐漸發展到在裝修上結合木作裝潢，並融合活動傢俱的靈巧，已達到經濟、美觀及實用性目的，並透過專業的室內設計師，將空間做更完美的結合，使其達到風格獨具的整體感及設計感。

系統傢俱專家為您整理出以下幾個重點：

1. 精簡預算 總體考量

系統櫥櫃的設計上，基本預算會比傳統木工精簡，且可透過設計巧思，節省製作成本，並可依業主預算調整，在裝潢設計上，可依照業主的需求，採用局部木作配合系統櫥櫃的方式，精簡總體預算，並達到滿足基本收納機能及設計裝潢美觀的目的。

2. 節省時間 快速完工

如果希望在較短的時間內完成裝修，建議可以選擇系統櫥櫃來完成收納部分的需求。系統櫥櫃與活動傢俱相較起來，更能夠符合量身訂做的需求。

3. 頂天立地 整體性減少畸零空間

從最高點到最低點，每個畸零的區塊都不放過。為使居家造型更整體一致，且能跳脫傳統家具帶來的畸零感，在尺寸上也有相當大的彈性。整體的空間規劃，從傢俱、櫥櫃的選購到收邊處理都可以請專人設計規劃，風格才會更顯一致。

4. 善用各種收納元件

系統櫥櫃暗藏許多玄機，五金配件的選擇眾多。以衣櫃而言，可針對個人平時使用的習慣，增加拉籃、旋轉架、穿衣鏡或是收納格等輔助配件，讓衣物各自有專屬的位置，清洗後方便物歸原位，便能養成良好的習慣。抽屜或儲藏櫃的深度不一，收納時，可利用各種小道具，如塑膠籃，紙盒，分隔板等，來輔助抽屜、櫥櫃的分類，無須翻找，因此能保持物品的整齊，避免一團紊亂。



5. 多元化的傢俱取向

利用不同型式和板材可以讓系統家具為空間增添豐富性。例如書櫃型式、書桌造型，整體設計都可由系統傢俱搞定。系統傢俱發展出許多滑軌設計，像是2人用書桌，只須1人用時可推至牆邊使用，活用室內空間。

6. 模組化 兼具收納、分類

如家中書籍眾多或日常用品眾多，可請專人訂做不同大小的櫥櫃以符合物件擺放的尺寸。櫥櫃的把手和內裝的五金亦可依照自己的想法喜好來挑選訂做出個人化的實用機能。

7. 創意十足的電視牆

組合變化靈活的系統傢俱，可以做出創意十足的壁櫥設計、巧妙的組合實用性十足的收納功能。想要兼具收納性和設計風格，懸掛式的系統櫃就能擺出鮮明的個人品味。

8. 空間的界定因子

系統家具還可以當作輕隔間的機能壁面，依照空間調性，都可重新定位。空間的廊道或大樑底下都可運用系統傢俱的優勢做出最佳擺設。

9. 彈性應用好施工

兒童房就相當適合系統傢俱，隨著小孩年齡增長，也許有不同需求，也許空間不敷使用，因此系統傢俱的方便拆卸組裝就是省錢省力的好作法。